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світогляду  та  системи  ціннісних  орієнтацій,  розвитком  саморегуляції,  а  також  із
формуванням позитивного само ставлення.

Для  виявлення  рівнів  розвитку  чуйності  був  проведений  констатувальний  етап
експерименту.  Експериментальне  дослідження  проводилося  на  базі  закладу  дошкільної
освіти  №23,  м. Рівне.  У  експерименті  брали  участь  45  дітей,  серед  них  22  дитини  –
експериментальна група та 23 дитини – контрольна. 

Метою експериментального дослідження було виявлення рівнів прояву чуйності дітей
старшого  дошкільного  віку  за  наступними  показниками:  шанобливе  ставлення  до  інших
людей, знання про чуйність, чуйне ставлення до людей.

Для  реалізації  завдань  констатувального  етапу  експерименту  було  використано
комплекс  експериментальних  методів:  аналіз  документації  вихователів,  бесіда  з
вихователями групи, діагностичні методики для визначення рівня розвитку чуйності дітей
старшого дошкільного віку, спостереження за творчими іграми дітей.

В результаті було визначено, що більшість дітей ЕГ мають середній рівень розвитку
чуйності  (56%); високий рівень у 24% дітей;  низький – у 20%. Відповідно у КГ високий
рівень розвитку чуйності виявлено у 27% дітей; середній рівень знань виявився у 51% дітей;
низький рівень знань – у 22% дітей.

Таким  чином,  результати  виявлення  рівня  прояву  чуйності  у  дітей  старшого
дошкільного віку дали підстави стверджувати, що більшість дітей мають первинні уявлення
про  чуйність,  не  завжди  шанобливо  ставляться  до  оточуючих,  вони  не  усвідомлюють
соціальну значущість, цінність чуйності та її проявів. 

Отримані  данні  дозволяли  дійти  висновку  про  необхідність  проведення
цілеспрямованої роботи з розвитку чуйності у дітей. В експериментальному дослідженні ми
виявили,  що  процес  виховання  чуйності  позбавлений  певної  систематичності,  тому
перспективою нашого подальшого дослідження є розробка та апробація педагогічних умов з
виховання чуйності дітей старшого дошкільного віку.
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Ознайомлення  дітей  дошкільного  віку  з  довкіллям –  першооснова  розвитку  рідного
мовлення,  національної  свідомості.  Уведення  дитини  в  довкілля  забезпечує
природовідповідність розвитку дітей у процесі пізнання дійсності, наближує зміст освіти до
природного, предметного і соціального середовища [3].
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Довкілля – це все, що оточує дитину, це середовище життя, з яким кожна жива істота
пов’язана  обміном  речовин,  енергії,  інформації,  що  постає  перед  дитиною  як  єдина
неподільна  цілісність,  у  якій  все  органічно  пов’язане.  Завдання  вихователів  закладів
дошкільної  освіти  –  допомогти  дитині  пізнати  довкілля,  зробити  в  ньому  перші  кроки,
навчити спостерігати, любити рідну природу й берегти її.

Результативність  процесу  ознайомлення  дошкільників  з  довкіллям  обумовлюється
принципами:  цілісності  і  системності,  інтеграції  знань  у  процесі  діяльності  в  довкіллі,
фізичної  взаємодії,  діяльнісного  опосередкування,  урахування  культурно-етнографічних
особливостей  краю,  наочності  й  об’єктивності,  єдності  зовнішніх  впливів  довкілля  і
внутрішніх умов, екологізації  і  валеологізації,  поєднання пізнавальних і виховних завдань
[1].

Виховання у дітей дошкільного віку відповідального ставлення до довкілля, навчання
основних правил поведінки під час надзвичайних ситуацій,  вміння діяти в екстремальних
умовах є одним з пріоритетних завдань в дошкільній освіті.

Дошкільний  вік  характеризується  зростанням  рухової  активності,  фізичних
можливостей  дитини,  підвищенням  допитливості,  прагненням  до  самостійності.  За
відсутності  життєвого  досвіду  це  нерідко  може  призводити  до  виникнення
травмонебезпечних  ситуацій.  У  зв’язку  з  цим  актуалізується  проблема  виховання  у
дошкільників відповідальної поведінки в довкіллі [4].

Проблема  виховання  відповідального  ставлення  до  довкілля  в  період  дошкільного
дитинства  досліджувалася  провідними  науковцями  та  педагогами-  практиками  у
теоретичному (Т. Андрющенко, О. Богініч, А. Богуш, Н. Гавриш, В. Григоренко, П. Гусак,
Н. Денисенко, О. Кононко, К. Крутій) та практичному (С. Бадрак, Л. Борусевич, Т. Бунда,
О. Ващенко, В. Гузиніна, Л. Сергієнко) аспектах [1,2,3].

У нашому дослідженні запропонована поетапна методика виховання відповідального
ставлення до довкілля у старших дошкільників.

На  констатувальному  етапі  дослідження  було  визначено  критерії  відповідального
ставлення  до  довкілля  у  дітей  старшого  дошкільного  віку  (когнітивний,  мотиваційно-
ціннісний, діяльнісно-поведінковий) з показниками.

На основі аналізу експериментального матеріалу охарактеризовано рівні сформованості
відповідального  ставлення  до  довкілля  у  старших  дошкільників:  ініціативно-
відповідальний,виконавсько-відповідальний,формально-відповідальний, безвідповідальний.

Безпечна  поведінка  оцінюється  дошкільниками  як  зовнішня  (задана  дорослими)
необхідність,  а  не  як  внутрішня  потреба.  Більшість  дітей  не  усвідомлюють  необхідності
виконання  норм  поведінки  й  обумовлюють  виконання  правил  поведінки  вимогами
вихователів і батьків [5]. 

Дані  констатувального  етапу  дослідження  виявили  необхідність  розробки  та
застосування  методики  виховання  відповідальної  поведінки  у  довкіллі  дітей  старшого
дошкільного віку.

Формувальний  етап  експерименту  включав  три  етапи:  когнітивно-інформаційний,
мотиваційно-ціннісний  та  діяльнісно-поведінковий.  Методика  експериментальної  роботи
передбачала накопичення та систематизацію знань про відповідальну поведінку у довкіллі
( аналіз художніх творів, дидактичні гри, спостереження, екскурсії, екскурсії-огляди, цільові
прогулянки,  розглядання  ілюстрацій);  накопичення  практичного  досвіду  відповідальної
поведінки у довкіллі (сюжетно-рольові ігри, моделювання певної ситуації, досліди, тиждень
безпеки).

Педагогічними  умовами,  що  забезпечили  виховання  відповідального  ставлення  до
довкілля  у  дітей  старшого  дошкільного  віку  виступили:  створення  розвивального
комфортного середовища в умовах дошкільного закладу задля забезпечення ефективності
процесу  виховання  відповідальної  поведінки  дошкільників  у  довкіллі;  впровадження
поетапної  методики  виховання  відповідального  ставлення  дошкільників  до  довкілля;

121 



реалізація конструктивної взаємодії педагогів і батьків у процесі виховання відповідальної
поведінки дітей у довкіллі.

Узагальнені  результати  дослідження  довели  ефективність  запропонованих
педагогічних умов та методики виховання відповідального ставлення до довкілля у дітей
старшого  дошкільного  віку,  доцільність  їх  впровадження  у  педагогічний  процес  закладів
дошкільної освіти.
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На сучасному  етапі  становлення  державності  нашої  країни  проблема  патріотичного
виховання дітей набуває особливого значення. Адже без любові до Батьківщини, готовності
примножувати її багатства, оберігати честь і славу, а за необхідності – віддати життя за її
свободу і незалежність, людина не може бути громадянином.

Аналіз наукової літератури засвідчив, що проблема патріотичного виховання всебічно
досліджувалася у педагогічній теорії. Першочергового значення формуванню патріотизму у
підростаючого покоління надавали класики вітчизняної педагогіки Г. Ващенко, О. Духнович,
І. Огієнко,  С. Русова,  Я. Ряппо,  Г. Сковорода,  В. Сухомлинський,  К. Ушинський.  Питання
щодо  патріотичного  виховання  дітей  та  молоді  активно  розробляються  сучасними
вітчизняними  дослідниками  (А. Богуш, О. Вишневський,  В. Кузь,  Т. Поніманська,
Ю. Руденко,  М. Сметанський,  М. Стельмахович,  І. Савченко,  Б. Ступарик,  К. Чорна).
Психологічні  аспекти  формування  етнічної  самосвідомості  стали  предметом  досліджень
І. Беха, Й. Боришевського, О. Киричука. 

Патріотичне  виховання дітей  є  одним з  найважливіших напрямів  сучасної  освітньої
політики, що визначається такими нормативно-правовими актами, як закони України «Про
освіту», «Про дошкільну освіту», «Про позашкільну освіту»,  та в Концепції  національно-
патріотичного виховання дітей та молоді,  Концепції  громадянської  освіти та виховання в
Україні, Концепції національного виховання, Національній доктрині розвитку освіти.

Відповідно  до  Концепції  національно-патріотичного  виховання  дітей  та  молоді,
зазначений  напрям  виховання  визначається  як  «комплексна  системна  і  цілеспрямована
діяльність органів державної влади, громадських організацій, сім’ї, освітніх закладів, інших
соціальних  інститутів  щодо  формування  у  молодого  покоління  високої  патріотичної
свідомості,  почуття  вірності,  любові  до  Батьківщини,  турботи  про  благо  свого  народу,
готовності  до  виконання  громадянського  і  конституційного  обов'язку  із  захисту
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